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МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ЕКОЛОГІВ 

Постановка проблеми. В Україні законо-
давчо основною метою вищої освіти визначено 
підготовку кваліфікованих компетентних фа-
хівців, здатних успішно конкурувати на міжна-
родному ринку праці, які впевнено орієнтують-
ся в суміжних галузях знань і готові до постій-
ного професійного зростання.

Підвищення вимог суспільства до підготов-
ки майбутніх екологів потребують сьогодні 
прийняття нових рішень щодо створення ці-
лісної педагогічної системи, що передбачає єд-
ність окремих етапів, послідовності ідей, зміс-
ту, взаємозв’язку природничих та професійно-
орієнтованих дисциплін.

Проблема модернізації освітнього процесу 
спричинена упровадженням компетентнісного 
підходу у систему освіти та формуванням пев-
ного переліку професійних компетентностей, 
однією з яких має стати дослідницька. 

У Великій Хартії університетів проголоше-
но принцип невіддільності досліджень від на-
вчання, згідно якої викладання та дослідницька 
робота мають бути неподільні для того, щоб на-
вчання в них відповідало постійно змінюваним 
потребам і запитам суспільства, науковим до-
сягненням. 

Закон України «Про вищу освіту» в свою 
чергу також визначив, що наукова діяльність 
у вищих навчальних закладах є невід’ємною 
складовою освітньої діяльності і здійснюється 
з метою інтеграції наукової, навчальної і ви-
робничої діяльності в системі вищої освіти. А 
одними із важливих шляхів забезпечення на-
укової діяльності вищих навчальних закладів є 
безпосередня участь учасників навчально-ви-
ховного процесу в науково-дослідних і дослід-
но-конструкторських роботах та організація 
наукових, науково-практичних, науково-мето-
дичних семінарів, конференцій, олімпіад, кон-
курсів, науково-дослідних, курсових, диплом-
них та інших робіт учасників навчально-вихов-
ного процесу.

Таким чином, формування дослідницької 
компетентності у системі професійних компе-
тентностей майбутніх фахівців є одним з пер-
шочергових завдань, що стоять перед сучасною 
вищою освітою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження нормативних документів та на-
укових публікацій виявили відсутність одно-

стайності серед науковців стосовно однознач-
ного трактування дефініції «дослідницька ком-
петентність». На даний час існують різні мето-
дологічні і теоретичні погляди на трактування 
даного поняття. 

Так у роботах багатьох педагогів (В.А. Боло-
тов, І.А. Зимня, А.А. Ушаков, А.В. Хуторський 
ін.) дослідницька компетентність визначається 
ключовою, а її формування у сфері майбутньої 
професійної діяльності визнається однією з 
найважливіших цілей усіх сучасних програм 
вищої професійної освіти (В.І. Байденко, А.А. 
Вербицький, І.А. Зимня, В.Д. Шадриков та ін.)

Розглядаючи дослідницьку компетентність з 
позицій системного підходу В.А. Адольф, А.А. 
Деркач, Т.А. Смоліна та ін. вважають її скла-
довою професійної компетентності, а Б.С. Гер-
шунський, В.В. Лаптєв розглядають її як еле-
мент загальної та професійної освіченості.

Варто відзначити роботи різних науковців 
з дослідження процесу формування дослід-
ницької компетентності в системі підготовки 
майбутніх фахівців з інформатики (М.В. Зо-
лочевська, О.М. Спірін, О.В. Співаковський), 
технологій (М.В. Архипова), економіки (М.С. 
Головань), математики (С.А. Раков), хімії (Л.В. 
Бурчак), фізики (В.Д. Шарко), соціальної педа-
гогіки (.М. Прохорчук) тощо.

Теоретичне обґрунтування та побудова моде-
лей формування дослідницької компетентності 
майбутніх фахівців у навчальному процесі ВНЗ 
подавалася в роботах М.С. Голованя, В.М. Ар-
хипової, Л.В. Бурчак, О.М. Прохорчука. 

Стосовно формування даної компетентності 
в майбутніх екологів дослідження не проводи-
лися.

Метою статті є розробка теоретично об-
ґрунтованої моделі формування дослідницької 
компетентності у майбутніх екологів засобами 
інформаційно-комунікаційних технологій у 
процесі професійної підготовки.

Завданнями, які необхідно було розв’язати, 
визначено:

- аналіз теоретико-методологічних засад 
формування дослідницької компетентності у 
вищій школі;

- визначення змістовної сутності та структу-
ри «дослідницької компетентності майбутніх 
екологів»;

- визначення критеріїв, показників та харак-



25

теристика рівнів сформованості дослідницької 
компетентності у майбутніх екологів;

- розробка моделі формування дослідницької 
компетентності у майбутніх екологів засобами 
інформаційно-комунікаційних технологій;

- визначення етапів процесу формування до-
слідницької компетентності  майбутніх еколо-
гів.

Методологія та інструменти дослідження. 
На основі аналізу теоретико-методологічних 
засад формування дослідницької компетент-
ності у вищій школі визначено змістовну сут-
ність та структуру «дослідницької компетент-
ності майбутніх екологів». Під даною дефініці-
єю варто розуміти інтеграційну якість майбут-
нього фахівця в екологічній сфері, яка виявля-
ється в усвідомленій готовності здійснювати 
активну дослідницьку діяльність, володіючи  
знаннями з методології і методів наукового до-
слідження, вміннями визначати суть, мету, за-
вдання, об’єкт та предмет дослідження, впев-
нено працювати з довідковими та науковими  
джерелами, формулювати робочу гіпотезу, пла-
нувати та проводити дослідження, аналізувати 
отримані результати, знаходити взаємозв’язки 
між компонентами досліджуваного процесу чи 
явища, робити висновки,  готувати публікації 
або виступи, захищати дослідницькі роботи, 
ефективно працювати в команді і нести відпо-
відальність за результати дослідження;  здат-
ності переходити від процесуальної діяльності 
до творчої; прагнути до саморозвитку і вдоско-
налення в професійній діяльності [2, с. 21].

Дана якість має формуватися за інтеграції 
відповідних знань, дослідницьких вмінь, до-
свіду та мотиваційного компоненту, тобто, вну-
трішньої потреби особистості у дослідницькій 
діяльності.

Виклад основного матеріалу. Актуальною 
проблемою вищої професійної школи стало на-
вчання студентів-екологів способам добування, 
переробки і презентації інформації у рамках 
компетентнісного підходу – складових до-
слідницької компетентності,  обсяг, характерні 
особливості та якість якої визначаються сус-
пільством та вимогами ринку праці, сучасного 
виробництва. Таким чином, соціальне замов-
лення висуває вимоги до формування дослід-
ницької компетентності майбутніх екологів, а 
освітнє середовище з його нормативною базою 
мають вчасно відповісти на запити сьогодення, 
запровадивши відповідну методичну систему 
формування даної якості майбутніх фахівців.

Аналіз праць із проблем моделювання освіт-
ніх систем показує, що для даної дії, необхідна 
наявність ряду компонентів: мети моделюван-
ня; об’єкта моделювання; самої моделі; ознак, 
якими повинна володіти модель залежно від 
природи об’єкту моделювання.

В наукових джерелах існують різні підходи 
до визначення дефініції «модель»: 

– «… уявлена в думках або матеріально ре-
алізована система, що адекватно відображає 

предмет дослідження і здатна заміщати його 
так, що вивчення моделі дозволяє отримати 
нову інформацію про цей об’єкт» [3, с. 66];

– «… аналог певного фрагмента природної й 
соціально реальності, що слугує для зберігання 
та розширення знань про оригінал, конструю-
вання оригіналу, перетворення або управління 
ним» [7, с. 378];

– «… це схема, зображення або опис будь-
якого явища або процесу в природі, суспіль-
стві; аналог певного фрагмента природної або 
соціальної реальності» [5, с. 212].

Дослідження дефініції «формування» у на-
уковій літературі виявило такі трактування:

- процес становлення людини як соціальної 
істоти під впливом всіх без винятку факторів - 
екологічних, соціальних, економічних, ідеоло-
гічних, психологічних і т. д. [3, с. 28];

- процес оволодіння сукупністю стійких 
властивостей та якостей особистості [4, с. 320];

- як дія за значенням дієслова «формувати»; 
формувати – надавати чому-небудь форму, вид; 
організовувати, складати, створювати [6, с. 
1577].

Теоретичне усвідомлення проблеми дослі-
дження підтвердило думку про те, що при про-
ектуванні моделі методичної системи форму-
вання дослідницької компетентності майбутніх 
екологів головною метою буде забезпечення 
гнучкості системи, здатної до швидкого реагу-
вання та пристосування до умов, які постійно 
змінюються, використовуючи в єдності зміст, 
методи, засоби та організаційні форми [1].

Проаналізувавши дослідження Д. Л. Шофо-
лова і В. П. Строкаль,        О.Л. Тульської та 
А.О. Дячука, І.О. Солошич, Ю.А. Скиби і     О.Г. 
Ярошенко, узагальнивши їхній досвід, нами 
було зроблено висновок, що процес формуван-
ня дослідницької компетентності майбутнього 
екологів має містити ряд змістовних блоків.

Розроблена модель формування дослідниць-
кої компетентності майбутніх екологів засоба-
ми інформаційно-комунікаційних технологій, 
зображена на рисунку 1. 

Дана модель містить три блоки: змістово-ці-
льовий, технологічний та діагностично-резуль-
тативний.

Змістово-цільовий (змістово-цільовий) блок 
містить соціальне замовлення суспільства, яке 
обумовлено потребою у високопрофесійних 
екологах, визначає мету, а саме формування 
дослідницької компетентності майбутніх еко-
логів та завдання процесу формування дослі-
джуваного феномену. Також до нього входять 
компоненти дослідницької компетентності 
(мотиваційно-ціннісний, інтелектуальний, кон-
структивно-проективний, організаційно-кому-
нікаціний, інформаційний та рефлексивно-ко-
регувальний), зміст яких встановлено Держав-
ним освітнім стандартом вищої освіти.

Реалізація процесу формування дослідниць-
кої компетентності забезпечується складовими 
технологічного блоку:
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Рис. 1. Модель формування дослідницької компетентності
майбутніх екологів засобами ІКТ.
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- формами: традиційними для навчального 
процесу підготовки екологів у ВНЗ, такими 
як лекції, семінари, практичні, лабораторні 
роботи, самостійна робота студентів, та веб-
орієнтованими, зокрема, дистанційне та зміша-
не навчання, дослідницькі завдання, спрямова-
ні на імітацію професійної діяльності;

- методами: у рамках нашого дослідження на 
особливу увагу заслуговують проектний, про-
блемний, моделювання ситуацій професійної 
діяльності, тестування, анкетування, змішане 
навчання;

- засобами ІКТ: загальними (комп’ютери, 
прикладні програми, мережа Інтернет, веб-
сайти, блоги, мультимедійні системи, засоби 
масової комунікації) та спеціальними (електро-
нна версія «Практичного порадника для сту-
дентів екологічного напряму з виконання на-
вчальних проектів»). 

Окремими складовими даного блоку, нами 
виділені наступні принципи, на які спирається 
процес формування дослідницької компетент-
ності, підходи  та педагогічні умови. 

Основними принципами формування до-
слідницької компетентності майбутніх екологів 
визначено: 

- відповідність цілям і завданням навчання; 
- дидактичні (науковість, систематичність і 

послідовність навчання, доступність, зв’язок 
навчання з життям, свідомість й активність 
студентів у навчанні, наочність у навчанні, 
міцність засвоєння знань, умінь та навичок  ін-
дивідуальний підхід до студентів, емоційність 
навчання); 

- індивідуалізація і колективність.
Методологічну основу формування дослід-

ницької компетентності майбутніх екологів 
становитимуть такі наукові підходи:

компетентнісний, який дає змогу форму-
вати дослідницьку компетентність майбутніх 
екологів у процесі вивчення природничих та 
професійно-орієнтованих дисциплін в рамках 
інваріантної та варіативної складової навчаль-
ного плану підготовки спеціалістів екологічно-
го профілю;

особистісно-діяльнісний, який дає змогу 
організувати компетентнісно- орієнтоване на-
вчання на принципах активної взаємодії та 
конструктивного діалогу співпраці викладача 
й студента;

інтегративного, що передбачає цілісно сфор-
мовану базову підготовку майбутніх фахівців 
екологічної галузі у вигляді інтегрованої єд-
ності фундаментальної, загальнопрофесійної й 
фахово-практичної підготовки. 

Серед педагогічних умов домінуючими для 
даної моделі визнано: 

– розвиток мотивації до вивчення природни-
чих дисциплін; 

– реалізація міжпредметних зв’язків; 
– організація самостійної пізнавальної ді-

яльності студентів засобами інформаційно-ко-
мунікаційних (інформаційних) технологій. 

Діагностично-результативний блок містить 
критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 
практичний, рефлексивний), їх показники та 
рівні сформованості дослідницької компетент-
ності майбутніх екологів (репродуктивний, ре-
конструктивний, креативний), які дозволяють 
визначити досягнення результату (сформова-
ність дослідницької компетентності) та відко-
ригувати складові моделі у разі необхідності.

Таким чином, проведене теоретичне обґрун-
тування дає можливість припустити про ефек-
тивність упровадження запропонованої моде-
лі формування дослідницької компетентності 
майбутніх екологів засобами інформаційно-ко-
мунікаційних технологій. Цілісність, динаміч-
ність, ефективне функціонування і розвиток 
розробленої моделі формування дослідницької 
компетентності майбутніх екологів може бути 
досягнута при взаємозв’язку та взаємодії її 
структурних і функціональних компонентів.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Нами встановлено, що на сьогоднішній 
день існує потреба суспільства в обізнаних фа-
хівцях екологічної галузі, що можливо забезпе-
чити лише за умови компетентнісного підходу, 
оновлення змісту та методів підготовки май-
бутніх екологів.

Формування дослідницької компетентності 
майбутніх екологів – це цілісний процес, у яко-
му сукупність підходів до навчання спрямована 
на набуття студентами певних фахових знань з 
екології, умінь застосовувати набуті знання й 
результати досліджень в нових, нестандартних 
ситуаціях, умінь і навичок щодо використання 
ІКТ в даному процесі, а також на формування 
особистості студента як майбутнього фахівця-
дослідника.

На основі аналізу теоретико-методологіч-
них засад та практичного досвіду формування 
дослідницької компетентності у вищій школі 
визначено змістовну сутність «дослідницької 
компетентності майбутніх екологів»; визначено 
критерії, показники та охарактеризовано рівні 
сформованості дослідницької компетентності у 
майбутніх екологів; означено наукові підходи, 
основні принципі та педагогічні умови форму-
вання дослідницької компетентності майбутніх 
екологів, розроблено модель формування до-
слідницької компетентності майбутніх екологів 
засобами інформаційно-комунікаційних техно-
логій під час вивчення природничих навчаль-
них дисциплін; визначено етапи процесу.

Запропонована модель дозволяє представити 
процес формування дослідницької компетент-
ності майбутніх екологів засобами інформацій-
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Кравченко С.О. Модель формування дослідницької компетентності майбутніх екологів.
Одним з першочергових завдань сучасної вищої освіти є підготовка кваліфікованих фахівців. Суспіль-

ство потребує компетентних фахівців екологічної галузі. Упровадження компетентнісного підходу, оновлення 
змісту та методів підготовки майбутніх екологів дозволяє вирішити дану проблему. У системі професійних 
компетентностей майбутніх екологів вагоме місце має належати дослідницькій компетентності.  

В статті проведено аналіз теоретико-методологічних засад формування дослідницької компетентності 
майбутніх екологів засобами інформаційно-комунікаційних технологій. Наведено зміст дослідницької компе-
тентності майбутніх екологів. Описано основні принципи, наукові підходи та педагогічні умови її формуван-
ня, вказані методи, форми та засоби. Визначено сутність, критерії та рівні сформованості. Побудовано модель 
формування дослідницької компетентності майбутніх екологів. Припущено, що розвиток дослідницької ком-
петентності є керованим процесом, який містить в собі змістово-цільовий, технологічний та діагностично-
результативний блоки. З метою контролю проміжних і підсумкових результатів апробації розробленої моделі 
передбачається здійснення моніторингу.

Запропонована модель представляє процес формування дослідницької компетентності майбутніх еколо-
гів засобами інформаційно-комунікаційних технологій. Модель формування дослідницької компетентності 
майбутніх екологів засобами інформаційно-комунікаційних технологій, запропонована автором, може стати 
необхідною для організації системи фахової підготовки компетентного еколога. Розроблена модель є відкри-
тою і може за необхідності бути доповнена новими компонентами.

Наукові результати даного дослідження можуть бути використані для визначення і обґрунтування структу-
ри дослідницької компетентності майбутніх екологів, розроблення критеріїв і параметрів оцінювання рівнів 
її розвитку. Їх використання буде в нагоді педагогам для розроблення освітньої траєкторії студентів екологіч-
ного спеціальності.

Подальшого дослідження потребують експериментальна перевірка ефективності запропонованої моделі 
та педагогічних умов формування дослідницької компетентності майбутніх екологів.

Ключові слова: дослідницька компетентність, дослідницька компетентність майбутніх екологів, модель 
формування дослідницької компетентності. 

но-комунікаційних технологій, виявити його 
структуру, описати необхідні явища, процеси 
і процедури та спрогнозувати результати. Мо-
дель формування дослідницької компетентнос-
ті майбутніх екологів засобами інформацій-
но-комунікаційних технологій доцільно роз-
глядати як інструментарій організації системи 
підготовки компетентного еколога. Розроблена 
модель є відкритою, постійно розвивається та 
за необхідності може бути доповнена новими 

компонентами.
Здійснене дослідження не вичерпує всіх ас-

пектів проблеми формування дослідницької 
компетентності майбутніх екологів. Подаль-
шого дослідження потребує експериментальна 
перевірка ефективності запропонованої моделі 
та педагогічних умов формування дослідниць-
кої компетентності у процесі професійного на-
вчання фахівців екологічної галузі.
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Кравченко С.А. Модель формирования исследовательской компетентности будущих экологов.
Одной из первоочередных задач современного высшего образования является подготовка 

квалифицированных специалистов. Общество нуждается в компетентных специалистах экологической 
отрасли. Внедрение компетентностного подхода, обновление содержания и методов подготовки будущих 
экологов позволяет решить данную проблему. В системе профессиональных компетенций будущих экологов 
важное место должно принадлежать исследовательской компетентности.

В статье проведен анализ теоретико-методологических основ формирования исследовательской компе-
тентности будущих экологов средствами информационно-коммуникационных технологий. Приведено со-
держание исследовательской компетентности будущих экологов. Описаны основные принципы, научные 
подходы и педагогические условия ее формирования, указанные методы, формы и средства. Определена 
сущность, критерии и уровни сформированности. Построена модель формирования исследовательской ком-
петентности будущих экологов. Предположено, что развитие исследовательской компетентности является 
управляемым процессом, который включает в себя содержательно-целевой, технологический и диагностико-
результативный блоки. С целью контроля промежуточных и итоговых результатов апробации разработанной 
модели предполагается осуществление мониторинга. 

Предложенная модель представляет процесс формирования исследовательской компетентности будущих 
экологов средствами информационно-коммуникационных технологий. Модель формирования исследова-
тельской компетентности будущих экологов средствами информационно-коммуникационных технологий, 
предложенная автором, может стать необходимой для организации системы профессиональной подготовки 
компетентного эколога. Разработанная модель является открытой и может при необходимости быть допо-
лнена новыми компонентами. 

Научные результаты данного исследования могут быть использованы для определения и обоснования 
структуры исследовательской компетентности будущих экологов, разработки критериев и параметров оцен-
ки уровней ее развития. Их использование может стать необходимым педагогам для разработки образова-
тельной траектории студентов экологического специальности.

Дальнейшего исследования требуют экспериментальная проверка эффективности предложенной модели и 
педагогических условий формирования исследовательской компетентности будущих экологов.

Ключевые слова: исследовательская компетентность, исследовательская компетентность будущих 
экологов, модель формирования исследовательской компетентности.

Kravchenko S. Model of forming  research competence of future ecologists.
One of the top-priority tasks of modern higher education is the training of qualified specialists. Society needs 

competent environmentalists. The introduction of a competence approach, updating content and training methods for 
future ecologists can solve this problem. In the system of professional competence of future ecologists, a significant 
place should belong to the research competence.

The article analyzes theoretical and methodological principles of forming the research competence of future 
ecologists by means of information and communication technologies. The content of research competence of future 
ecologists is presented. The basic principles, scientific approaches and pedagogical conditions of its formation 
are described, the methods, forms and means are indicated. The essence, criteria and levels of formation are 
determined. A model for forming the research competence of future ecologists has been constructed. It is assumed 
that the development of research competence is a managed process that includes content-oriented, technological and 
diagnostic-productive blocks. In order to control the intermediate and final results of the testing of the developed 
model, monitoring is envisaged. 

The proposed model represents the process of forming the research competence of future ecologists by means of 
information and communication technologies. The model of formation of research competence of future ecologists 
by means of information and communication technologies, proposed by the author, may become necessary for the 
organization of the system of professional training of a competent ecologist. The developed model is open and may 
be supplemented, if necessary, by new components.

The scientific results of this study can be used to define and substantiate the structure of research competence of 
future ecologists, to develop criteria and parameters for assessing the levels of its development. Their use will be 
useful for teachers to develop an educational trajectory for students of environmental specialty.

Further research is needed for an experimental verification of the effectiveness of the proposed model and the 
pedagogical conditions for the formation of research competence of future ecologists.

Keywords: research competence, research competence of future ecologists, model of forming research competence.


